

筑梦冰雪 同向未来



高校科技创新 引领冬奥向未来

张立迁

『双奥之城』见证 新时代青年成长

倪佳琪



北京冬奥会各项赛事正在如火如荼地进行,全球将目光投向北京,人们感受着冬奥赛事带来的欢乐和激情,赞叹开幕式上华丽炫目的科技创新成果,倾听着“大山里的孩子”唱响《奥林匹克圣歌》,为不放弃掉队“小鸽子”的节目瞬间而感动,也见证着“冰雪一代”的茁壮成长、奋勇拼搏。为此,我们推出冬奥专刊评论,展现冬奥精神对于教育的启迪和鼓舞。

——编者

释放制度效能助力冰雪运动

王石川

举世瞩目的北京冬奥会正在如火如荼地举行,中国队已有多枚奖牌入手。当中华文明与奥林匹克运动再度携手,不仅奏响了全人类团结、和平、友谊的华美乐章,也吸引更多的未成年人关注、参与乃至爱上冰雪运动。

此前的一项统计数据表明,中国已实现“带动三亿人参与冰雪运动”的目标,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人,居民参与率达到24.56%。这是了不起的成就。在为之欣喜之余,应意识到,与世界冰雪运动发达国家相比,我国的冰雪运动发展仍处于起步阶段,普及程度与冰雪强国相比尚存一定差距,让更多的孩子爱上冰雪运动是摆在我们面前的重要任务。

国务院印发的《全民健身计划(2021—2025年)》明确提出,要巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果。巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果最直接也最有效的方法,就是夯实冰雪运动的青少年基础,为此需要提升冰雪运动的魅力,吸引青少年真心拥抱冰雪运动,把它当成一生热爱的体育运动;还需要创造良好环境,让青少年更方便接触冰雪运动。

普及和加强学校冰雪运动教育,是贯彻

党的教育方针、实施健康中国战略、发展素质教育、促进学生全面发展的重要手段。多年来,各级教育行政部门和各级各类学校就致力于提高校园冰雪运动普及水平。从树立一批校园冰雪运动教育教学工作的先进典型,到不断丰富体育教育教学内容,再到构建具有中国特色的冰雪运动教学、训练、竞赛和条件保障体系等,一系列制度安排,让越来越多的孩子接触并喜欢上冰雪运动,未来希望以冰雪运动作为事业。

值得一提的是,2019年教育部等四部门发布《关于加快推进全国青少年冰雪运动进校园的指导意见》,全方位为冰雪运动推广作出了周全的制度设计。无论是扶持特色带动校园冰雪运动普及发展,还是积极开展冰雪项目教学活动;无论是加强冰雪运动教学指导,还是丰富课外冰雪项目体育活动。无论是加大青少年冰雪运动场地建设力度和经费投入,还是推进人才培养体系改革……经过两年多的有力推进,事实证明这些措施是有效的。

显而易见,相关制度安排不求短期之效,而是放眼长远,注目未来。换言之,北京冬奥会结束后,好的做法依然要坚持,被

证明有力有效的制度设计仍需贴地而行。在推进中完善,在完善中推广,最大程度释放制度效能,才能不断巩固拓展“三亿人参与冰雪运动”成果。

需要提及的是,让孩子爱上冰雪运动不能靠强制措施,关键在因势利导。这既需要遵循教育和体育规律,以兴趣为引导,不断丰富教学内容,改革教学方式,着力培养学生冰雪运动习惯,也需要注重因地制宜,强化特色引领,特别是建立学校、家庭和社会促进冰雪运动发展的融合机制,让青少年真正能够从冰雪运动中获得快乐,让青少年在“观冰雪、玩冰雪、练冰雪、赛冰雪”中强身健体,让青少年真正锤炼意志、健全人格,使身心得到更全面发展。

“随着三亿人参与冰雪运动,世界冰雪运动的历史将以北京冬奥会作为分界线。北京冬奥会将成为世界冰雪运动发展的里程碑。”这是美好期许,更是生动现实。多管齐下,多措并举,让更多的青少年通过练习冰雪运动,更好地实现自我价值,冰雪运动在中国一定会越来越有前途,而热爱冰雪运动的孩子也将获得更为丰富更有成就感的人生体验。

(作者系媒体评论员)

教育从不放弃掉队的“小鸽子”

田妍

在北京2022年冬奥会开幕式上,一个由数百名小朋友手持和平鸽模型的节目《雪花》,令人印象深刻。节目中,小朋友们围绕在巨型雪花周围舞蹈,最后汇聚成一个心形,而有一只“掉队的‘小鸽子’”没有融入进来,此时一位同伴跑过来,拉起掉队“小鸽子”的手,一起跑回队伍。

这是一段充满寓意的表演,也是一个充满启示的故事。表演中这一独特细节设计,源自排练时的真实瞬间,当时确有一名小朋友表演时掉队了,一位小姐姐过来拉了一把。温情一幕被导演组捕捉到后,深感动容,于是把“偶然事故”变成了“惊艳故事”。正如掉队“小鸽子”扮演者徐书元所说:“希望天下所有掉队的‘小鸽子’都能找到回家的路。”感人的时刻,温暖的牵手,展现了孩子们的可爱纯真,也生动诠释了“更快、更高、更强、更团结”的奥林匹克格言。

由此,人们不仅被“一个都不能少”的表演破防了,而且从中感悟良多。对教育事业而言,最受启迪的莫过于不放弃每一个学生。这绝非一句空话,特别是对那些学习

成绩暂时落后、学习进步略微缓慢、学习条件稍显欠缺的孩子来说,倘若有人能及时伸出双手拉一把、帮一帮、带一带,很可能会突破学习与成长的瓶颈,收获不一样的进步。

教育不放弃每一个学生,首先在于不放弃那些学习过程中被认为落后的孩子。从学习成绩出发,或许有高分与低分的区别;但从教育规律出发,不能把学生按照分数简单划分成优与差,更不能以此为依据来分配教育教学资源。从这个意义上说,任何一项尊重教育、尊重学生的教育教学活动,都应照见公平、带着温度,也尤为需要关注那些存在退步、下滑趋势的学生,弄清楚他们为什么“掉队”了,进而想办法让他们跟上。当然,不放弃每一个学生,不意味着平均发展、平均用力,而是要根据每个人的发展特点、成长阶段和发展方向,因材施教、因人施策,做到有目标、有重点、有层次。这是作为教育工作者的职责之一,也是“有教无类”的实践关怀。

教育不放弃每一个学生,本质上是一项合作议题,是需要包括学校、教师与家庭在

内的多方主体共同完成的课题。现实中会发现,有些学生存在难教、难学、难管理的现象,有的是学校层面上关注少了,有的是家庭层面上放纵多了。其结果是,任何一环松劲,都很难确保孩子在教育成长过程中全面、均衡发展。因此,不放弃,意味着每个教育环节都要担起责任,把属于自己的那一棒跑好并交接好。

教育不放弃每一个学生,最重要的还是学生自己决不言弃。学习是循序渐进的过程,也有不断提升、螺旋上升的周期。在此期间,或许有快速进步的喜悦,或许有懵懂费解的难题,或许有困扰已久的问号,其实都是成长的磨炼。从更广义上说,教育是让学生认识并成长为更好的自己。这就需要广大学子们勇于直面不足、立志弥补短板,而不是遇事退缩、碰壁后撤。

教育是爱的历程,也是照亮自己、他人与前路的火炬。不放弃、不抛弃,在互帮互助、鼓励前行中增强学生自尊、提升教育自信,我们都会成为教育发展的大赢家。

(作者系北京市第九中学教师)

机会公平照亮乡村孩子未来路

刘钰

北京2022年冬奥会开幕式上,当“马兰花合唱团”44名孩子的声音响彻国家体育场,他们用希腊语演绎的《奥林匹克圣歌》也抵达人心最柔软的地方。打动我们的除了纯净、空灵的天籁之音,还有孩子们“虎头虎脑”的质朴真诚、快乐自信。作为冬奥会开幕式上令人印象深刻的瞬间,这份意外和惊喜难能可贵。因为这些孩子全都来自太行山革命老区河北保定阜平县城南庄镇的五所乡村小学,是真正的“大山里的孩子”。

如何让一群没有接受过专业训练的孩子从太行山深处走出,登上奥林匹克神圣而宏大的舞台?这背后的故事耐人寻味,饱含着对革命老区和脱贫地区厚重的家国情怀,也承载着点燃每个乡村孩子梦想的魄力和创新。

中国迈向民族复兴的伟大进程中,中国乡村发生着翻天覆地的变化。教育的力量改变了乡村孩子的精神面貌,也给乡村振兴注入底气和力量。沧海桑田,乡村印记不再是羞涩

与落后,反而可以成为具备文化感染力的特别存在。所以,我们应该更多地关注的目光和展示的舞台给予乡村孩子。他们是中国美丽乡村最好的诠释者。

北京冬奥会开幕式总导演张艺谋在接受采访时说:“中国的孩子、山区的孩子跟过去不一样了。山区的孩子用希腊语演唱《奥林匹克圣歌》,这说明了一切。”这个节目向我们传递了一个鲜明而强烈的信念——在“一起向未来”的征程中,乡村孩子应该享有平等的权利,美好的舞台和机会应该向他们同样敞开。“山里的孩子不是没有天赋,缺少的只是机会。”正如马兰小学支教音乐老师邓小胤所说的那样,只要被看到,被给予足够的机会,乡村孩子一样会绽放令人惊喜的光彩。

现实中这份机会从何而来?相较于城里孩子对各种训练、表演、展示“近水楼台先得月”,乡村孩子还缺乏很多基础性的条件,他们更需要教育“燃灯者”照亮前路。从政府层面持续不断地推动更多名师、名校长、名家走进乡村学校,才可能为他们搭建起通往广阔世界的桥梁。所以,当我们为“马兰花合唱团”的惊艳表

现赞叹时,还要看到乡村学校在音体美教育等方面的短板,并为改变这一状况做出持续不断的努力。

对于绝大多数的乡村孩子来说,他们还需要一个完善的乡村教育生态来获得成长,进而迎来并把握住更多改变命运的机会。所以,在师资力量、办学条件、机会公平等方面,我们还要通过持续的“制度补血”来补齐乡村教育的短板。例如,乡村优秀青年教师培养奖励计划、银龄讲学计划、扩大高校面向农村和贫困地区招生规模等举措还需要更大力度地落实,以推动乡村教育面貌持续向好发展。

到2035年乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现;到2050年乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。这些美好愿景的实现与每个乡村孩子的未来路紧紧联系在一起。更多的机会公平和开放流动,可以让乡村孩子梦想的火把熊熊燃烧。乡村孩子的道路越走越宽,乡村振兴的力量将会生生不息。

(作者系本报记者)

冰雪之约,中国之邀。随着北京2022年冬奥会开幕式的惊艳亮相,北京成为世界上唯一一座举办过夏季和冬季奥运会的“双奥之城”。据报道,冬奥会开幕式3000名演员中有95%是青少年,与此同时,北京冬奥会1.9万名赛会志愿者也已全部走上服务岗位,其中35岁以下青年占到94%,在校大学生是主要力量。北京,这座有着特殊荣耀的“双奥之城”,见证着新时代中国青年的成长。

从“奥运三问”到“双奥之城”,折射出一个民族从站起来、富起来到强起来的壮阔历程。奥运是中国和世界百年变局的身影,志愿者是北京奥运会最好的名片。14年前,北京2008年奥运会、残奥会,百万名青年志愿者共同化身“志愿蓝”,成为令全球瞩目的“鸟巢一代”。从“北京欢迎你”到“一起向未来”,北京2022年冬奥会、冬残奥会延续着“志愿蓝”的传统,其中有相当数量的“85后”“90后”“95后”志愿者,他们也因此成为世界上第一批真正的“双奥青年”。以“双奥青年”为代表的新时代中国青年,正在亲眼见证、亲身经历、亲手创造新的历史,生逢盛世,肩负重任。

虎年立春之夜,北京冬奥会开幕式上的青年们以高度的使命感,在国际舞台的中央展现出“强国一代”的青春形象。运动员代表队出场时的举牌引导员,因为只能通过眼睛表达情绪情感,为此练就了数分钟“目不交睫”的特殊能力;执旗手在训练过程中,要按照统一标准,举握三米长、十几斤重的旗杆保持40分钟以上……这些“95后”“00后”用完美表现诠释着对“国之大者”的理解,为这场洋溢着中国美学和文化自信的开幕式谱写了最春意盎然的赞歌,给全世界展现了阳光、富强、开放、充满希望的中国形象。

筹办冬奥,是一项系统工程、一张综合国力的考量,也是一场民族精神的直播。冬奥会上,以志愿者为代表的一天批中国青年处在第一线,为来自世界各地的朋友提供服务、排忧解难。据统计,自2019年12月5日冬奥会志愿者全球招募通道开启以来,有超过100万人申请报名。其中,广大青年是志愿者的主力军。在此后的选拔、培训、服务保障等过程中,面对疫情挑战,丝毫不畏惧、不退缩,时刻不松懈、不倦怠,这既显示了北京冬奥会疫情防控工作的扎实成效,更体现了中国青年对中国制度、中国模式的充分自信。尤其是在有着“冬奥模考”之称的系列测试赛期间,不少参赛运动员、媒体记者和观众都对青年志愿者给予了极高评价。北京冬奥会已经正式拉开序幕,志愿者必将在各自岗位上贡献最温暖的光,做好北京冬奥会的青春代言人。

在北京冬奥会三大赛区、首都各大高校举办的冬奥会志愿者出征誓师大会上,“请党放心、强国有我”的铮铮誓言贯穿始终、反复回响。回望过去的三年,首都高校师生圆满完成庆祝新中国成立70周年、中国共产党成立100周年系列庆祝活动的各项任务,勇担使命、不负韶华,始终站在最前排、服务在第一线,共同上了一堂又一堂堂高站位、全方位、大作为的“思政课”。展望新的百年,在天安门广场许下“请党放心、强国有我”的新时代中国青年,也必将用实际行动回应党和人民的殷切期望,将青春融入家国,用奋斗成就幸福。让“双奥之城”继续见证:冬奥会中的青年一代,爱国奉献、珍惜荣誉、把握机遇、大有作为。在两个一百年的历史交汇点上,汲取百年党史的信仰力量,绽放中国青年的世界荣光。

(作者系北京师范大学团委副书记)

